

黄金入酒:金箔酒还是“博金酒”?

社会学家认为,把金箔作为白酒添加剂有可能提供腐败温床

国家卫计委日前下发《国家卫生计生委办公厅关于征求拟批准金箔为食品添加剂新品种意见的函》,计划将99.99%纯金作为白酒添加剂新品种,向社会征求意见。

白酒中能加黄金吗?金箔酒是创新还是炒作?以次充好、假冒纯金入酒,造成食品安全事故谁负责?新华社记者为此展开调查。

能喝“黄金”? 对营养毫无价值

国家卫计委官网日前登函显示,拟批准金箔为食品添加剂新品种,使用范围为白酒,最大使用量为每公斤0.02克,生产工艺是将纯度为99.99%的纯金以物理方式将其汽化,使其均匀分散成小分子,再将小金分子重新堆栈排列,以精准控制分子磊晶堆栈的方式形成食品添加剂金箔。

一石激起千层浪,不少市民和网友有疑问:酒里能加黄金吗?对健康有益吗?

“金箔酒很早就有了。”方正证券食品饮料行业分析师薛玉虎介绍,金箔酒是舶来品,最早国外将一些小碎片式的金箔加入红酒中,小碎片漂浮在酒里,手摇后闪闪发光,

非常好看。

记者网上查询发现,实际上我国生产或销售金箔酒的企业为数不少,大多宣传金箔酒具有保健功能,添加的金箔是经过特殊处理的食用金箔,对人体无害还能“保健养生”,可起到“镇心安魂、美容驻颜等效果”。

“以前金箔是加在红酒里,白酒没这说法,金箔酒喝起来没特殊味道,只是晃起来好看,但目前为止,并没听说有什么保健作用。”酱酒网总经理陈雷多年前就接触过金箔酒,他认为更多是炒作和噱头,虽然有一定市场,但已基本脱离饮用范畴。

在专家看来,金箔入口只会“穿肠而过、再回尘土”。国家食品安全风险评估中心总顾问、中国工程院院士陈君石认为,国际上很早以前就将金箔作为食品添加剂使用,人食用后既不会被吸收,也不会沉积,吃完后会排出。因此金箔入酒对人的健康没有影响,不会危害健康,也没有助益。

即使意见通过,但为减少成本谁又能保证纯金入酒?一些经销商告诉记者,如果真的大量进入市场,99.99%的纯度就很难保证。“以后人人都来生产、来买,如果管理不

好,难免会有人偷工减料、以次充好,到时候可能真会出安全问题。”

创新还是违法? “金箔”多为“博金”来

“这事不新鲜!早在1993年,四川、贵州等地就曾出现过金箔酒炒作。”贵州大学酿酒与食品工程学院党委书记吴天祥说,当时泰国商人到茅台镇,要求白酒中加入金箔以满足东南亚一些消费者需求。那时监管非常严格,白酒中加金箔是违法,所以并没有操作成功。

“现在这依然是违法操作,并不是创新。”吴天祥认为,酿酒要经历固态发酵、固态蒸馏、长期储存和勾兑等过程,国家标准和产品质量法并不允许添加非发酵添加剂。

2001年,原卫生部曾对江苏省卫生厅《关于对“金箔酒卫生监督有关问题的请示”》进行批复,称根据规定,金箔既不是酒类食品的生产原料,也不能作为食品添加剂使用,应当禁止将金箔加入食品中。2014年5月,南京金箔集团因涉嫌违规产销金箔酒而被工商部门督促将产品召回。

专家指出,此次仅一页纸的征求意见函,外行人看不懂,利益中人

缄默。函中对作用、功效等背景只字未提。金箔入酒有没有经过专业的必要性论证等相关信息,公众不得而知。“是谁提交的?会不会有白酒企业后台运作?”有网友质问。

吴天祥认为,春节是白酒消费旺季,此时提金箔酒明显是炒作。“金箔酒是红酒销售中衍生出的一种畸形消费观,国外大品牌红酒并不允许添加金箔,国内部分代理商拿到进口基酒后,在国内灌装时钻了监管漏洞,要防止将这种行为扩展至白酒。”

“自救”行为? 白酒业秩序仍待维护

近年来,随着中央八项规定不断深入落实,白酒业经历阵痛。2012年一瓶茅台酒2000元左右,2014年价格仅在1000元左右。去年1至11月全国白酒行业利润同比下降13.7%。

记者走访贵阳市多家烟酒专卖店和大超市发现,目前均没有销售金箔酒,部分商家表示对金箔酒不了解甚至没听说过。一位有10多年白酒销售经历的店主说,他并不看好金箔酒,一方面因为价格偏高,另一方面对其是否安全健康仍

有顾虑。

“白酒销售靠炒卖点绝不是‘自救’行为,广告酒和噱头酒早已走入死胡同。销量如何、价格高低靠品质,白酒行业能否稳定、健康发展,只有品质具有‘一票否决权’。”贵州酒业协会相关负责人说。

“白酒目前仍是我国食品工业第一大产业,2014年总收入超过4500亿元。”吴天祥认为,经过近两年深度调整,白酒发展正逐步回归理性,但仍需警惕部分企业想要搅乱市场并从中获利的违法违规行为。

“两年前的塑化剂风波对行业的不良影响至今未完全消除,如今春节临近,又在添加剂上做文章,企业和政府监管部门需要警惕这样的行为是否会颠覆白酒行业重塑的行业秩序。”吴天祥说。

山东大学社会学教授王忠武认为,在高压反腐、八项规定之下,把金箔作为白酒添加剂,与整个社会氛围不符,甚至有可能提供腐败温床。“从天价月饼到天价粽子,反映出的都是社会上不良风气和畸形消费观,金箔酒会不会是下一个畸形消费物呢?”

新华社记者 李放 王新明 潘德鑫 (据新华社贵阳今日电)

被同学泼汽油毁容 女孩索赔 360 万元

昨日,周岩(左)和妈妈在合肥市蜀山区法院门口等待开庭。当日,三年前备受社会关注的“合肥少女毁容案”的民事赔偿部分在合肥市蜀山区人民法院进行不公开审理,受害女孩周岩起诉要求致其毁容的陶某某及陶某某父母赔偿经济损失 360 余万元,周岩全程参加庭审。

2011年9月17日,合肥16岁高中女生周岩因在与同学陶某交往过程中产生矛盾,在家中被陶某泼汽油并纵火烧成重伤,致严重残疾。2012年5月10日,合肥市包河区人民法院以故意伤害罪,判处陶某有期徒刑12年1个月。 新华社发



网曝一环保局长 遭“测评报复”免职

湖南祁阳县纪委称民主测评过程结果公正

据新华社长沙2月4日电 近日,网曝“湖南省祁阳县环保局因处罚企业,在全县测评中被企业打击报复,导致环保局局长等人被免”。一时间,引发网民热议环保“履职难”,为相关官员“遭报复”鸣不平。

祁阳县纪委4日向新华社记者回应称,网闻与事实不符。据悉,此次祁阳县针对机关作风建设进行民主测评,整个过程公开公平公正,参与测评的556名投票人,只有40家规模企业,其中仅有2家曾被环保部门行政处罚过,所占比例很小,而环保局两个股室被评为“不满意”的票多张。

记者了解到,2014年底,祁阳县组织对县直机关相关股室进行满

意度测评,因排名靠后,环保局局长及有关股室负责人被免职。今年1月29日,有人通过微博发出质疑,认为在过去的一年,祁阳县环保局加大了行政执法力度,对近40家企业关停,而这些企业主均为投票人士。网民对此热议,不少人认为企业主打击报复,环保干部受辱蒙冤。

今年1月初,测评结果公布,祁阳县环保局两个股室、国土局三个股室位列最后5名。按照测评的规定,这5个股室负责人、环保局局长、国土局局长均被免职。对于测评公平性的质疑,祁阳县纪委监察局副局长文健告诉记者,参加测评的人员随机抽取,临时通知,避免出现拉票、串投等现象,测评过程由县电视台全程摄像监督。

2/6-2/8 满198送200 满300送300

2/8-2/21 精选价 19.9

地址:淞沪路8号(五角场中心环岛) 地铁10号线江湾体育场站3号出口 总机:55529900 团购热线:65481304 营业时间:10:00 a.m. - 10:00 p.m.